

125
Совершенно секретно.
РАССЕКРЕЧЕНО

СЕКРЕТАРЮ ЦК ВКП(б) -

тov. Е Ж О В У.

В дополнение к ранее посланным материалам по делу эмиссара Троцкого Валентина ОЛЬБЕРГА, направляю Вам протоколы допросов:

- 1) МАРЕНКО Г.Я. от 1/IV-1936 года;
- 2) ФРИДМАНА З.И. от 20/III-1936 года;
- 3) КАНТОРА А.Х. от 27/III-1936 года;
- 4) ОЛЬБЕРГ-БРАУН С.А. от 27/III-1936 года;
- 5) ОЛЬБЕРГ-БРАУН С.А. от 29/III-1936 года

и протокол очной ставки между РОЗАНОВЫМ Я.С. и МАРЕНКО Г.Я. от 31/III-1936 года.

Названные в показаниях МАРЕНКО: СЛЬЗБЕРГ и ЦЕЙТИН устанавливаются для ареста; ФРИДЛЯНД арестовывается

Названные в показаниях КАНТОРА - ИЩЕНКО и ПОЛЯКОВ устанавливаются для ареста.

Дано указание УНКВД Горьковского края об аресте ПАСАМАНА, названного в показаниях КАНТОРА.

Зайцев Народный комиссар
ВНУТРЕННИХ ДЕЛ СОЮЗА ССР:

ЯГОДА /

"3" апреля 1936 года.

№ 55908

130
70
425

8а

ПРОТОКОЛ ДОПРОСА

МАРЕНКО Григория Яковлевича от 1/1У-1936 г.

МАРЕНКО Г.Я., 1894 г.р., ур. гор Каменец-Подольска, с 1909 г. по 1914 г. был анархистом - коммунистом, с 1918 г. чл. ВКП/б/, исключен в XII-1935 г. как троцкист. О/С от 25/1-29 г. был осужден к 3 годам тюрьмы. Постановлением О/С от 26/УП-29 г. разрешено свободное проживание.

Вопрос: На очной ставке с РОЗАНОВЫМ от 31/III-36 г. Вы просили следствие прекратить очную ставку и заявили, что хотите давать откровенные показания о Вашей контр-революционной деятельности.

Подтверждаете ли Вы свои показания от 28/XII 1935 г. и 7/1-1936 г.?

Ответ: Да, данные мною Вам показания от 28/XII-1935 г. и 7/1-1936 года я полностью подтверждаю.

Вопрос: Вашими показаниями от 28/XII-35 г. и 7/1-36 г. не исчерпываются данные о Вашей контр-революционной деятельности и связанных с Вами лиц. Показаниями ряда арестованных по Вашему делу установлено, что Вы являлись участником контр-революционной троцкистской террористической организации. Признаете ли Вы себя виновным в этом?

Ответ: Да, признаю себя виновным в том, что по день моего ареста я являлся участником контр-революционной троцкистской организации, ставящей перед собой

13
426

задачей активную борьбу с советской властью и организацию террористических актов над руководителями ВКП/б/ и советского правительства.

Вопрос: С какого времени Вы принимали участие в деятельности к.-р. организации?

Ответ: Начало моей контрреволюционной деятельности в троцкистской организации относится ко второй половине 1934 года, т.е. времени моей встречи с МИЛЬГЕВСКИМ. МИЛЬГЕВСКИЙ, как я показывал на предыдущих допросах, скрытый троцкист, ранее работал в Киеве преподавателем в Военной школе Каменева, в 1929-1930 г. переехал в Москву на работу в Военную Академию.

Во время моей встречи с МИЛЬГЕВСКИМ, он мне рассказал о существовании нелегальной троцкистской организации, ведущей активную работу и предложил мне принять в ней участие; я дал ему на это свое согласие.

Вопрос: Расскажите подробно содержание Вашей беседы с МИЛЬГЕВСКИМ, в процессе которой он Вас привлек в к.-р. организацию?

Ответ: Моя беседа с МИЛЬГЕВСКИМ происходила в присутствии ГОФМАНА. ГОФМАН, как я уже показывал, научный работник Харьковского Института марксизма. Встретились мы все в помещении Ком. Академии на ул. Волхонка.

По выходе оттуда между нами началась беседа, во время которой ГОФМАН стал рассказывать о том, что на Украине вскрыта троцкистская организация, участники

которой НАУМОВ и другие арестованы. В связи с этим сообщением ГОФМАНА, МИЛЬГЕВСКИЙ заявил, что "На Украине идет разгром партийных кадров по директиве СТАЛИНА". Высказывая свое возмущение проводимыми репрессиями в отношении троцкистов, МИЛЬГЕВСКИЙ заявил, что несмотря на проводимые среди них аресты, троцкисты продолжают вести работу и что на Украине существует троцкистская организация, ставящая перед собою задачей активную борьбу против советской власти.

Вопрос: Кого из участников к.-р. организации Вам назвал МИЛЬГЕВСКИЙ?

Ответ: МИЛЬГЕВСКИЙ мне назвал как участников контр-революционной троцкистской организации на Украине - НЫРЧУКА, РОЗАНОВА и ГЛУХЕНКО и в Москве - ЗАГОРУЛЬКО. Кроме того было совершенно ясно, что ГОФМАН, участвовавший в этом разговоре, был также участником этой контр-революционной организации.

Вопрос: Что Вам говорил МИЛЬГЕВСКИЙ о практической деятельности к.-р. троцкистской организации?

Ответ: МИЛЬГЕВСКИЙ мне рассказывал, что к.-р. троцкистская организация на Украине ведет работу по созданию законспирированных групп из тщательно проверенных лиц, готовых на активную борьбу с советской властью. При этом он говорил, что в нынешних условиях рассчитывать на возможность развернуть массовую

133
128

работу не приходится и поэтому единственным средством изменить существующий строй - является убийство руководителей партии и советского правительства и в первую очередь СТАЛИНА.

Вопрос: Вы показываете, что узнали о существовании и деятельности троцкистской к.-р. организации на Украине в 1934 г. от МИЛЬГЕВСКОГО. Следствию, между тем, известно, что об организационной троцкистской деятельности на Украине Вам было известно еще в 1932 году от активного участника к.-р. троцкистской организации РОЗАНОВА Якова Самуиловича?

Ответ: В 1932 г. я действительно встречался с РОЗАНОВЫМ Я.С. в Москве у меня на квартире по адресу Школьная ул.д. № 23, кв.1. Между нами имели место разговоры антипартийного характера. РОЗАНОВ мне рассказывал, что в связи с разоблачением ряда троцкистов на идеологическом фронте, троцкистские кадры активизируются и что идет процесс консолидации троцкистских кадров.

Однако, прямо о существовании троцкистской к.-р. организации и ее практической деятельности он мне не говорил.

Вопрос: Вы показываете, что к.-р. троцкистская организация на Украине, к которой Вы примкнули в 1934 г. ставила перед собой задачей - организацию террористического акта над т. СТАЛИНЫМ. Что Вам известно о конкретных планах и подготовке в этом направлении?

7/34
129

Ответ: Из разговора, который имел место между мною и МИЛЬГЕВСКИМ, как я показывал выше, во второй половине 1934 года, мне стало известно о террористических планах троцкистской к.-р. организации на Украине следующее: организация готовит убийство руководителей КП/б/у КОССИОРА и ПОСТЫШЕВА в Киеве. Одновременно, однако, основной целью становится подготовка и организация террористического акта над СТАЛИНЫМ в Москве.

Для этой цели ведется большая работа по созданию боевого ядра организации в Москве. К этому, в основном, сводится роль проживающих в Москве, МИЛЬГЕВСКОГО и ЗАГОРУЛЬКО.

МИЛЬГЕВСКИЙ, как лицо, имеющее большие связи среди военных, выполняет поручения организации по вербовке в нее новых людей из среды военных, организовывает всю техническую работу по наблюдению за выездами СТАЛИНА из Кремля и обеспечивает приобретение оружия.

ЗАГОРУЛЬКО, как человек, наиболее агрессивно настроенный, организовывает через свои связи среди преподавательской и студенческой массы боевые террористические группы, которые под его руководством будут являться непосредственными исполнителями террористических актов.

Вопрос: Вы показываете, что МИЛЬГЕВСКИЙ организовывал наблюдение за т.СТАЛИНЫМ. Что он практически в этом направлении проделал?

Ответ: Какие результаты дала слежка за СТАЛИ-

- 6 -

НЫМ и кто конкретно вел ее, МИЛЬГЕВСКИЙ мне не говорил. Он говорил мне только, что организацией решено через вербуемых военных добиться проникновения в Кремль, либо выследить время и место, где бывает СТАЛИН вне Кремля. Стоял также вопрос об убийстве СТАЛИНА на Красной площади во время революционных празднеств.

Вопрос: Что Вам известно о составе террористических групп, которые создавали в Москве МИЛЬГЕВСКИЙ и ЗАГОРУЛЬКО?

Ответ: Об этом мне ничего неизвестно. МИЛЬГЕВСКИЙ мне фамилий не называл.

Вопрос: Каким образом поддерживалась связь между участниками к.-р. организации в Москве с террористами на Украине?

Ответ: Связь поддерживалась по нескольким линиям. МИЛЬГЕВСКИЙ поддерживал непосредственную связь с ГОФМАНОМ - активным участником к.-р. организации в Харькове и рядом участников к.-р. организации в Киеве, из которых мне известны, НЫРЧУК и РОЗАНОВ.

ЗАГОРУЛЬКО также поддерживал непосредственную связь с участниками к.-р. организации в Киеве.

Связь осуществлялась путем приездов украинцев в Москву и наоборот. В частности в Москву приезжал ГОФМАН, присутствовавший при моем разговоре с МИЛЬГЕВСКИМ.

Вопрос: Что Вам известно об участии членов

к.-р. организации на Украине в подготовке террористических актов?

Ответ: Со слов МИЛЬГЕВСКОГО и ГОФМАНА мне известно, что на Украине в целях успешного осуществления террористических актов, были распределены обязанности таким образом: РОЗАНОВ, как имеющий большие связи среди студенческой молодежи, ведет организационную работу по созданию молодежных террористических групп, НЫРЧУК - является непосредственным руководителем подготовки и совершения террористических актов. Помогает ему в этом МУХИН.

Вопрос: Кто такой МУХИН?

Ответ: Я лично МУХИНА не знаю. Когда РОЗАНОВ был в 1932 г. в Москве, он мне заявил, что МУХИН является лицом близко связанным с НЫРЧУКОМ по контр-революционной троцкистской деятельности.

Вопрос: По Вашим показаниям во второй половине 1934 года между Вами и МИЛЬГЕВСКИМ был впервые разговор о существовании нелегальной к.-р. троцкистской организации. Чем Вы об"ясняете, что в этот первый же разговор МИЛЬГЕВСКИЙ Вам подробно рассказывал о ее деятельности?

Ответ: Это об"ясняется тем, что ряду активных участников к.-р. троцкистской организации на Украине, в частности НЫРЧУКУ, РОЗАНОВУ, самому МИЛЬГЕВСКОМУ и другим я был известен как убежденный троцкист, игравший в прошлом активную роль в к.-р. деятельности троцкистов

13
1921

О том, что я своих троцкистских убеждений не изменил этим лицам было известно.

Вопрос: В начале допроса Вы показали, что дали согласие МИЛЬГЕВСКОМУ принять участие в деятельности контр-революционной троцкистской организации.

В чем выражалось Ваше участие в ней?

Ответ: В разговоре с МИЛЬГЕВСКИМ я ему сказал, что у меня в Москве сохранился ряд троцкистских связей, которые можно будет использовать и привлечь для активного участия в троцкистской организации. МИЛЬГЕВСКИЙ одобрил мои намерения возобновить свои старые троцкистские связи, указав при этом о необходимости подготовить их для участия в террористической борьбе против руководства ВКП/б/. Я ему дал на это свое согласие.

Вопрос: Вы уклоняетесь от ответа. В чем выражалось Ваше практическое участие в троцкистской к.-р. организации?

Ответ: Приблизительно в мае 1935 года, после договоренности по телефону, ко мне на квартиру пришел мой старый знакомый, с которым я в прошлом принимал активное участие в троцкистской деятельности - МУСАТОВ Андрей Алексеевич. В первое свое посещение меня, он мне рассказал, что после нескольких лет работы в Горьком, он там был снят с работы как троцкист и приехал недавно в Москву на постоянное жительство.

Зная МУСАТОВА как убежденного троцкиста, я поставил перед ним вопрос о необходимости активной борьбы против советской власти и предложил ему принять участие в деятельности подпольной троцкистской организации.

В ответ на это МУСАТОВ мне заявил, что он, будучи в Горьком примкнул к существующей там троцкистской к.-р. организации, по заданиям которой он ведет работу и в Москве.

На мой вопрос удалось ли ему уже что либо сделать по Москве, МУСАТОВ мне заявил, что еще во время пребывания в г. Горьком, он бывал наездами в Москве и здесь им вовлечены в к.-р. организацию работающие в МГУ ЗАКТЕЙМ, ТУРЕЦКИЙ и жена ЗАКТЕЙМА - СЛОВОЗБЕРГ. МУСАТОВ был также связан с ШЕСТЕРНИНЫМ, работавшим в Плехановском институте.

На мои вопросы с кем он был организационно связан в г. Горьком, МУСАТОВ мне сказал, что там он был связан с одним из руководителей троцкистской организации в Горьком, - работающим в Пединституте - ФЕДОТОВЫМ.

По словам МУСАТОВА ФЕДОТОВ связан непосредственно с эмиссаром ТРОЦКОГО, прибывшим нелегально в Советский Союз - ОЛЬБЕРГОМ.

По моей просьбе МУСАТОВ мне рассказал о директивах, привезенных ОЛЬБЕРГОМ от ТРОЦКОГО. Сводились они к следующему:

1/ Единственным средством борьбы с руководством ВКП/б/, которое может привести к изменению создавшегося в СССР положения, является убийство руководителей

ВКП/б/ и в первую очередь СТАЛИНА.

Вместе с тем, в случае осуществления террористического акта, троцкисты должны категорически отмежеваться от совершивших его и занять позицию, аналогичную занятой в свое время эсэровским ЦК по отношению к КАПЛАН.

2/Обстановка диктует необходимость привлечения к борьбе с ВКП/б/ и советской властью лиц, в прошлом не скомпрометированных, никогда открыто в защиту троцкизма не выступавших.

В процессе вербовки не раскрывать сразу террористических методов работы троцкистов.

3/Максимально широко практиковать двурушничество: при первой возможности проникать в ВКП/б/, открыто высказывать своих троцкистских взглядов, а в случае разоблачения немедленно отмежеваться от троцкизма.

4/Стремиться проникнуть в партийный аппарат.

Вопрос: Кого кроме ФЕДОТОВА и ОЛЬБЕРГА Вам МУСАТОВ называл как участников к.-р. организации?

Ответ: Из руководящего состава - больше никого. Из лиц им непосредственно вовлеченных в организацию МУСАТОВ мне назвал научного работника ЦЕЙТИНА и ссыльного троцкиста ФРИДЛАНДА.

Вопрос: А Вы МУСАТОВУ рассказывали о составе и деятельности троцкистской организации на Украине?

Ответ: Да, я подробно рассказал МУСАТОВУ о дея-

тельности троцкистской организации на Украине и ее связях в Москве.

Из фамилий участников организации я ему называл РОЗАНОВА, ЗАГОРУЛЬКО и МИЛЬГЕВСКОГО.

Мои с МУСАТОВЫМ беседы о деятельности контрреволюционной троцкистской организации и нашем участии в ней происходили систематически в течение 1935 года.

Записано с моих слов правильно и мною прочитано.-

МАРЕНКО.

ДОПРОСИЛИ: НАЧ. З. ОТДЕЛЕНИЯ СПО -
КАПИТАН ГОСУД. БЕЗОПАСНОСТИ - КАГАН.

ОПЕРУПОЛ. З ОТДЕЛЕНИЯ СПО -
МЛАД. ЛЕЙТЕНАНТ ГОСУД. БЕЗОПАСНОСТИ - АЛЬТМАН.

Верно:

ОПЕРУПОЛ. З ОТДЕЛЕНИЯ СПО -
ЛЕЙТЕНАНТ ГОСУД. БЕЗОПАСНОСТИ:

Уемов
(Уемов)

ПРОТОКОЛ ДОПРОСА

ФРИДМАН А., Зораха Иосифовича

от 20 марта 1936 года.

ФРИДМАН З.И. 1908 г.р., урож.г. Фридрихштадт (Латвия), еврей, слен КПГ, троцкист. Воен.Колл. Верхсуда СССР (1935 г.) приговорен к 10 г. к/лагеря за активную к.-р. деятельность.

ВОПРОС: - С какого года вы являетесь троцкистом?

ОТВЕТ: - С 1925 г. до 1929 г. я разделял троцкистские взгляды, но организационно с троцкистами связан не был.

ВОПРОС: - Разве вы только разделяли взгляды?

ОТВЕТ: - Нет, за этот же период времени я вел агитацию и пропаганду троцкистских взглядов.

ВОПРОС: - Значит вы принимали активное участие в троцкистской деятельности?

ОТВЕТ: - Да, это было так.

ВОПРОС: - В какой среде вы проводили троцкистскую работу, т.е. пропагандировали троцкистские идеи?

ОТВЕТ: - Среди отдельных членов партии, комсомола и революционно-настроенных рабочих в Латвии.

ВОПРОС: - Кого из троцкистов в этот период в Латвии вы знали?

ОТВЕТ: - Латвийских троцкистов в этот период

я не знал.

ВОПРОС: - Слышали ли вы о троцкистской группе в Латвии или об отдельных троцкистах?

ОТВЕТ: - Не слыхал.

ВОПРОС: - Значит вы были единственным троцкистом в Латвии?

ОТВЕТ: - Этого я не знаю.

ВОПРОС: - Вы говорите неправду, проводя активно агитацию и пропаганду троцкистских взглядов среди членов партии и комсомола вы не могли не быть организационно связаны с троцкистами. Настаиваем на правдивых показаниях.

ОТВЕТ: - Нет, это правда.

ВОПРОС: - Вы заявляете, что вы были активным троцкистом до 1929 г., следствию же известно, что и после 1929 г. вы также были троцкистом. Дайте правдивые показания.

ОТВЕТ: - Я это отрицаю, после 1929 г. я троцкистом не был.

ВОПРОС: - Вы были связаны с троцкистами в Берлике после 1929 г.?

ОТВЕТ: - Да, действительно после 1929 г. я был связан с следующими троцкистами: В.ОЛЬБЕРГОМ, КУРТ ЛАНДАУ, ЗАЙНЕЛЕМ, СОБОЛЕВИЧЕМ, ЛИЛЕНБАУМ, ГАРДЕНБЕРГ.

- 3 -

ВОПРОС: - Что вам известно о троцкистской деятельности вышеперечисленных лиц?

ОТВЕТ: - Мне известно, что они вели активную троцкистскую работу и были членами Берлинской организации троцкистов.

ВОПРОС: - Что вам конкретно известно о троцкистской деятельности В. ОЛЬБЕРГА?

ОТВЕТ: - Мне с его слов известно, что он являлся членом Берлинской организации троцкистов, был организационно связан с СЕДОВЫМ и вел личную переписку с Троцким и также организационно был связан с Куртом ЛАНДАУ.

ВОПРОС: - Что Вам известно о деятельности троцкиста К. ЛАНДАУ?

ОТВЕТ: - Мне известно, что он был руководителем Берлинской организации троцкистов и вел активную троцкистскую работу, по организации троцкистских кадров, был редактором троцкистской газеты и вел активную пропаганду и агитацию.

ВОПРОС: - Что Вам известно о троцкистской работе других указанных вами выше троцкистов?

ОТВЕТ: - СОБОЛЕВИЧ и ЗАЙПЕЛЬ принадлежали к руководящим кадрам троцкистов, в отношении ЗАЙПЕЛЯ могу сказать более определенно, что он был в руководстве Берлинских троцкистов. ГАРДЕНБЕРГ и ЛИЛЕНБАУМ

были рядовые троцкисты, которые выполняли поручения троцкистской организации.

ВОПРОС: - До какого времени вы были связаны с перечисленными Вами троцкистами.

ОТВЕТ: - Знакомства с этими троцкистами я не порывал до отъезда моего из Германии, т.е. до 1933 года.

ВОПРОС: - Таким образом следствие устанавливает, что Вы вплоть до 1933 г., т.е. до момента вашего отъезда в СССР поддерживали связь как с руководящими троцкистами Берлинской организации, так и с другими активными троцкистами. Признаете ли вы это?

ОТВЕТ: - Ещетраз подтверждаю, что с вышеуказанными троцкистами я не порывал знакомства вплоть до моего отъезда из Германии, при чем я заявляю, что с ЗАЙЦЕВЫМ у меня был только один раз разговор, а с СОБОЛЕВИЧЕМ я виделся несколько раз. С остальными троцкистами виделся гораздо чаще.

ВОПРОС: - Какие к.-р. троцкистские разговоры имели место между вами и В.ОЛЬБЕРГОМ в Берлине?

ОТВЕТ: - Точно восстановить в памяти, что сказано было В.ОЛЬБЕРГОМ при наших встречах не могу, я помню отчетливо систематические, резкие озлобленные разговоры В.ОЛЬБЕРГА, направленные против руководства Коминтерна, ВКП/б/ и КПГ, его разговор о том, что партруководство в ВКП/б/ нужно сменить, что

партийное руководство в ВКП/б/ нужно сменить, что руководство ВКП и ИККИ нетерпимо и считал, что нужно вернуть к руководству Троцкого. Особенно резко он выражался против Сталина, считая его главным виновником разгрома троцкистских к.-р. кадров. В частности В. ОЛЬБЕРГ возмущался теми репрессиями, которым подвергаются троцкисты в СССР.

ВОПРОС: - Вы были согласны с В.ОЛЬБЕРГОМ?

ОТВЕТ: т- Точно, что я говорил припомнить не могу, но я по вышеозначенным вопросам с ним не соглашался.

ВОПРОС: - Вы до 1929 г. были активным троцкистом, с 1929 г. вплоть до вашего отъезда в СССР вы не порывали связи с активными троцкистами В.ОЛЬБЕРГОМ и др., принимали участие в к.-р. троцкистских разговорах с В.ОЛЬБЕРГОМ и заявляете о том, что вы не являетесь троцкистом. Это неправда, следствие требует от вас правдиво отвечать на вопросы.

ОТВЕТ: - Кроме сказанного ранее я следствию ничего заявить не могу, так как за этот период времени у меня никаких разногласий с политикой ВКП/б/ не было и я троцкистом не был.

ВОПРОС: - Как вы ранее показали, вам было известно о троцкистской деятельности В.ОЛЬБЕРГА,

К.ЛАНДАУ и др. лиц.

Заявляли-ли вы кому либо об этих ваших связях?

ОТВЕТ: - Они своей троцкистской деятельности не скрывали и поэтому были исключены из КПГ в 1931 году.

ВОПРОС: Вас спрашивают не о том, скрывали ли они свою принадлежность к троцкистам. Вы заявляли в парторганизацию, что вы связаны с троцкистами, что вы участник к.-р. троцкистских разговоров?

ОТВЕТ: - Нет, я этого не заявлял.

ВОПРОС: - Почему вы это не заявляли, вы скрыли это от партии?

ОТВЕТ: - Я в партию о своих связях с троцкистами не заявлял.

ВОПРОС: - Однако, после исключения их из партии в 1931 г. за к.-р. троцкизм вы продолжали поддерживать с ними связь и даже присутствовали при явно к.-р. разговорах В. ОЛЬБЕРГА?

ОТВЕТ: - Да, это я подтверждаю.

ВОПРОС: - Когда вы выехали из Германии в СССР?

ОТВЕТ: - В марте месяце 1933 года.

ВОПРОС: - По какому паспорту вы ехали в СССР?

ОТВЕТ: - По австрийскому паспорту на имя Эгон Фюрста.

ВОПРОС: - Почему вы ехали по фальшивому паспорту?

ОТВЕТ: - Потому что у меня своего паспорта не было, я жил в Германии как полит.эмигрант.

ВОПРОС: - Какие цели вы преследовали при поездке в СССР по фальшивому паспорту?

ОТВЕТ: - В СССР я ехал с целью урегулировать свои партийные дела, что же касается паспорта, то об этом я поставил в известность парторганизацию, что еду в СССР по фальшивому паспорту, кроме того в сов.консульстве в Талине я предупредил, что еду по чужому паспорту.

ВОПРОС: - Обращался ли к вам В.ОЛЬБЕРГ с просьбой достать ему паспорт для поездки в СССР и когда это было?

ОТВЕТ: - Нет, достать паспорт для поездки в СССР ОЛЬБЕРГ ко мне не обращался. Действительно, в конце 1932 г. у меня с ОЛЬБЕРГОМ В. был разговор о том, что надо достать паспорт, он хотел поехать в Прагу. С этой просьбой ОЛЬБЕРГ обращался ко мне в связи с высылкой его из Германии.

ВОПРОС: - Кто присутствовал при этом разговоре?

ОТВЕТ: Этот разговор велся как у меня лично с ним, так и в присутствии моей жены у меня на квартире, так и в присутствии обеих жен у него на квартире.

ВОПРОС: - В. ОЛЬБЕРГ утверждает, что он просил

28
84

у вас помочи достать ему фальшивый паспорт для поездки в СССР, а не в Чехословакию и вы дали ему на это согласие?

ОТВЕТ: - Это неправда, паспорта для поездки в СССР я ему достать не обещал.

ВОПРОС: - В каких личных отношениях вы были с В. ОЛЬБЕРГОМ?

ОТВЕТ: - Я все время с В. ОЛЬБЕРГОМ был в личных дружеских отношениях.

ВОПРОС: - Вы говорите, что при этих разговорах присутствовала жена В. ОЛЬБЕРГА Бетти ОЛЬБЕРГ, она также как и В. ОЛЬБЕРГ утверждает, что речь именно шла о паспорте для поездки в СССР. Мы настаиваем на даче правдивых показаний.

ОТВЕТ: - Мне также непонятно, почему Бетти ОЛЬБЕРГ это утверждает.

ВОПРОС: - При выезде из Германии в 1933 г. с кем из ваших знакомых вы встретились в поезде.

ОТВЕТ: - В поездке я встретился с В. ОЛЬБЕРГОМ, с которым имел разговор.

ВОПРОС: Кого вы еще встретили в поезде?

ОТВЕТ: - В поезде я встретил Романа СОБОЛЕВИЧА.

ВОПРОС: - Кто такой Роман СОБОЛЕВИЧ?

ОТВЕТ: - Это один из руководителей троцкистов в Берлине.

ВОПРОС: - Куда он ехал?

ОТВЕТ: - Поскольку он ехал с женой и ребенком, я полагал, что он едет в Литву к своим родным.

ВОПРОС: - Вы с ним говорили в поезде?

ОТВЕТ: - Нет, не говорил, так как я его знал в лицо, но знаком с ним не был.

ВОПРОС: - А с В.ОЛЬБЕРГОМ вы говорили?

ОТВЕТ: - Да, разговаривал.

ВОПРОС: - О чем у Вас был с ним разговор?

ОТВЕТ: - Разговор касался его поездки в СССР, он мне заявил, что едет по паспорту на имя ФРЕЙДИХМАНА, я ему также показал свой паспорт на имя Эгона Фюрста и сказал, что я ему в Ригу и оттуда думаю добиваться поездки в СССР. ОЛЬБЕРГ В. говорил мне, что едет в СССР для работы по специальности и затем, что он думает привезти свою жену.

ВОПРОС: - Это не все, следствие требует от Вас правды, изложите весь ваш разговор с В.ОЛЬБЕРГОМ?

ОТВЕТ: - Кроме разговора еще о его материала и нежелания В. ОЛЬБЕРГА встретиться с ехавшими в этом же поезде Романом СОБОЛЕВИЧЕМ больше ничего я не помню.

ВОПРОС: - Почему он не хотел встретиться с Романом СОБОЛЕВИЧЕМ?

ОТВЕТ: - Я не знаю.

ВОПРОС: - Он конспирировал свою нелегальную поездку в СССР от Р. СОБОЛЕВИЧА?

ОТВЕТ: - Да, очевидно, конспирировал.

ВОПРОС: - Почему он это от него конспирировал?

ОТВЕТ: - Я считал, что это просто в личных мотивах.

ВОПРОС: - Исключались ли Вы из компартии Германии и за что?

ОТВЕТ: - Из КПГ я исключен в 1934 г. в Москве в ноябре мес. Интерн. Контрольной комиссией. Мотивировка исключения была следующая: "констатировать, что Фридман Фюрст был ошибочно принять в КПГ, считать что он не заслуживает доверия, отказать ему в восстановлении в компартии".

ВОПРОС: - Из этого постановления ясно, что вы еще раньше были исключены из КПГ, когда и за что вы были исключены?

ОТВЕТ: - Я заявляю, что я из КПГ исключен не был и что указанные в решении Интернациональной Контрольной Комиссии факты не соответствуют действительности.

87

- 11 -

ВОПРОС: - Разве у вас еще в 1931 году в Берлине партбилет не был отобран.

ОТВЕТ: - Действительно в 1931 г. в Берлине у меня был отобран партбилет.

ВОПРОС: - Был вам возвращен партбилет?

ОТВЕТ: - Нет, не был. Разбор моего дела, несмотря на мои неоднократные требования до моего отъезда из Германии не произошел и партбилет мне возвращен не был.

ВОПРОС: - Когда вы приехали в СССР и для каких целей?

ОТВЕТ: - Я приехал в СССР в конце апреля 1933 года с целью урегулировать мое парт. дело.

ВОПРОС: - Зачем же вы приехали в СССР урегулировать Ваше партийное дело, если до отъезда вашего из Германии решение по делу не было вынесено.

ОТВЕТ: - При создавшейся обстановке в тот период в Германии я не мог больше оставаться там и решил поехать в СССР для урегулирования своих парт. дел, о чём поставил в известность парт. организацию.

ВОПРОС: - Партбилет у Вас был отобран в 1931 году. Уехали вы из Германии в марте 1933 года, следовательно два года вы были вне партии. Какую же парт-организацию вы могли поставить в известность о вашем отъезде в СССР?

152
92
88

ОТВЕТ: - Не имея партбилета я с разрешения Артура Фогта 2-го секретаря КПГ входил в ячейку Ханзаселле Берлин-Моабит.

ВОПРОС: - Вы уезжали из Германии в марте м-це 1933 года, т.е. после провокационного поджога фашистами Рейхстага, когда компартия была уже в подпольи, кому же вы заявили о вашем от"езде?

ОТВЕТ: - Я заявил руководителю районной парторганизации Моабит - парткличка т. Эмиль.

ВОПРОС: - Как вы его нашли?

ОТВЕТ: - Я имел к нему явку.

ВОПРОС: - Почему у вас был отобран партбилет?

ОТВЕТ: - Меня обвинили в дезертирстве из Латвии и подошедшим до меня сведениям меня Вальтер ДИТ-БЕНДЕР - секретарь ЦК МОПР"а Берлин подозревал в провокации.

ВОПРОС: - У вас отобрали партбилет и вы несмотря на это 2 года состояли в ячейке. Вас подозревали в провокации и тем не менее вы заявляете, что имели явку к подпольной парторганизации. В этих условиях вы явку могли получить только от полицейских органов. Дайте об"яснение.

ОТВЕТ: - Я еще раз подтверждаю, что я будучи без партбилета в парторганизации состоял и явку к секретарю нелег. парторганизации Берлин-Моабит т.

ЭМИЛЬ я имел. Об"яснить это противоречие я не могу.

ВОПРОС: - Вы утверждаете, что были все время связаны с компартией Германии и что даже имели явку к секретарю районной организации Моабит в условиях подполья. Если вам там доверяли, почему же для реабилитации вас как коммуниста, подозреваемого в предательстве вы поехали в СССР. Ведь проще было доказать свою преданность партии в условиях подполья.

ОТВЕТ: - Этому был ряд причин чисто материального и личного характера, из-за которых я уехал из Германии. Я считаю это моей ошибкой.

ВОПРОС: - По какому паспорту вы в"ехали в СССР?

ОТВЕТ: - Я в"ехал по австрийскому паспорту на имя Эгона Фюрста.

ВОПРОС: - Вы что австрийский гражданин?

ОТВЕТ: - Нет, я не австрийский гражданин.

ВОПРОС: - Следовательно вы в"ехали в СССР обманным путем с фальшивым паспортом.

ОТВЕТ: - Нет, о том, что я Зорох ФРИДМАН еду по австрийскому паспорту было известно партийной организации в лице Эмиля и кроме того, при обращении за в"ездной визой в консульство СССР в Талине, мною была заполнена соответствующая анкета, где я указал, что я не Эгон Фюрст, а Зорох Фридман.

ВОПРОС: - Вам предъявляется анкета, заполненная вами в Риге с вашей фотокарточкой, где вы дали о себе ложные сведения, сообщив, что вы Эгон Фюрст, родившийся 6-го июня 1912 г. в Австрии, австрийский гражданин, студент медицины, едете в СССР как интурист на 1-е мая. В этой анкете, кроме вашей фотокарточки все остальные сведения ложны. В этой анкете также не указано, что ваша настоящая фамилия Фридман ЗОРОХ. Таким образом ваши показания, что вы дали о себе при въезде в СССР правдивые сведения - не соответствуют действительности. Дайте обяснение.

ОТВЕТ: - Действительно в Риге я дал о себе сведения на Эгона Фюрста по паспорту, по которому я въехал в СССР, будучи в действительности Зорохом ФРИДМАНОМ. В Риге я визы не дождался и уехал в Талин (Эстония), где я заполнил две анкеты в генконсульстве СССР - одну на имя Фридмана Зороха, а другую на имя Эгон ФЮРСТ. Виза же мне была дана по анкете, заполненной в Риге на имя Эгона ФЮРСТА. Таким образом я въехал в СССР не обманным путем.

ВОПРОС: - Никаких анкет на имя Зороха ФРИДМАНА в Талине Вы не заполняли, таких анкет из генконсульства СССР в Талине в Москву не поступило, а визу вы получили по анкете, заполненной в Риге на имя Эгона ФЮРСТА. Таким образом следствие устанавливает, что въехали вы в СССР обманным путем по фальшивому паспорту.

ОТВЕТ: - Я сказал правду, прошу следствие это еще раз проверить.

З.ФРИДМАН.

ДОПРОСИЛИ:

ЗАМ. НАЧ. ИНО ГУГБ -
СТ.МАЙОР ГОСУДАРСТВ.БЕЗОПАСНОСТИ -

(БЕРМАН)

НАЧ.ОТДЕЛЕНИЯ ИНО -

(ГОРСКИЙ)

В Е Р Н О :

ОПЕРУПОЛН. З ОТД СПО ГУГБ -
ЛЕЙТЕНАНТ ГОСУДАРСТВ.БЕЗОПАСНОСТИ,

Киселев
(УЕМОВ)

10

156
86
496

ПРОТОКОЛ ДОПРОСА

КАНТОРА Александр Херитонович от 27/III-1936г.

КАНТОР А.Х. - 1899 г. р., урож. г. Одесса, чл. ВКП(б) с 1920 г., бывш. троцкист. До ареста - доцент Горьковского педагогического института.

Вопрос: С какого времени Вы являетесь троцкистом?

Ответ: В 1923 г. я, находясь в Свердловском университете, вел активную троцкистскую работу. Порвал с троцкизмом весной 1924 г.

Вопрос: Когда и откуда Вы приехали в г. Горький?

Ответ: Я приехал в г. Горький в 1932 г. из Москвы.

Вопрос: Где Вы работали в Горьком ?

Ответ: Я работал в Институте марксизма-ленинизма, который до 1932 г. являлся филиалом подготовительного отделения Института красной профессуры.

Вопрос: Кого Вы знали в Горьком из старых знакомых Вам троцкистов?

Ответ: Никого.

Вопрос: Вы работали в институте беспрерывно ?

Ответ: Нет, у меня был перерыв и я был с работы снят.

Вопрос: За что Вы были сняты с работы ?

Ответ: Я был снят с работы как троцкист.

Вопрос: И исключен из партии?

Ответ: Да, я был исключен из партии за то, что на партсобрании в январе 1935 г. сделал троцкистские выпады по вопросу об аресте Каменева и Зиновьева в связи с убийством Кирова. Впоследствии я был в партии восстановлен.

Вопрос: В последующее время Вы работали в Горьковском пединституте?

Ответ: Да, с сентября 1935 г. я работал в Горьковском пединституте.

Вопрос: Кто Вас пригласил на работу в пединститут?

Ответ: Меня пригласил директор института ФЕДОТОВ, в качестве преподавателя истории народов СССР.

Вопрос: Когда и при каких обстоятельствах были Вы приглашены ФЕДОТОВЫМ в пединститут, до или после исключения Вас из партии и что знал ФЕДОТОВ о Вашем прошлом?

Ответ: ФЕДОТОВ пригласил меня на работу в институт в начале 1935 г., вскоре после того, как я был исключен из партии. Он пришел ко мне домой и у меня на квартире сделал мне это предложение.

ФЕДОТОВ знал, что в прошлом я активный троцкист, знал и обстоятельства, послужившие к исключению меня из партии и рекомендовал энергично добиваться восстановления.

Вопрос: Вам было известно, что ФЕДОТОВ зиновьевец?

Ответ: Да, это было мне известно.

Вопрос: Когда, в связи с чем стало Вам известно, что ФЕДОТОВ - зиновьевец, от кого именно?

Ответ: В 1933 г., после того как кандидатура ФЕДОТОВА для посылки на работу в политотдел были ЦК партии отвергнуты, он рассказал мне, что он принимал активное участие в зиновьевской оппозиции в Ленинграде и поэтому, якобы, к нему относились с недоверием.

Вопрос: Кого из троцкистов Вы знали в институте марксизма-ленинизма в Горьком. Назовите их?

Ответ: Я знал еще ФУРТИЧЕВА Якова Абрамовича, преподавателя курсов философии.

Вопрос: И только?

Ответ: Нет, я знал и ЗЕЛЬЦЕРА. Он работал там еще до моего приезда в Горький.

Вопрос: А кого еще из троцкистов Вы знали по Горьковскому пединституту?

Ответ: Кроме ФЕДОТОВА я знал СОКОЛОВА Анатолия Сергеевича и ОЛЬБЕРГА Валентина. Причем в этом же институте работала и моя жена - троцкистка СОЛОВЬЕВА Татьяна Михайловна.

Вопрос: Перечисленными лицами не ограничиваются Ваши связи с троцкистами в Горьком. Кого из троцкистов Вы еще знали?

Ответ: Кроме перечисленных, я знал еще БОЧАРОВА, работавшего до моего приезда в пединституте, ПАССАМАНА - преподавателя индустриального института и БЕРЕНШТЕЙНА, преподавателя института марксизме-ленинизма.

Вопрос: Кто из них был связан с ФУРТИЧЕВЫМ и ФЕДОТОВЫМ?

Ответ: ПАССАМАН, ЗЕЛЬЦЕР, БЕРЕНШТЕЙН и БОЧАРОВ были связаны с ФУРТИЧЕВЫМ, а СОКОЛОВ и ОЛЬБЕРГ - с ФЕДОТОВЫМ. Причем с ФЕДОТОВЫМ состоял в тесной связи и БОЧАРОВ.

Вопрос: А Вы лично с кем были связаны?

Ответ: Я был связан с ФУРТИЧЕВЫМ, с которым у меня вскоре после моего приезда в Горький установились близкие дружеские отношения, а в последнее время и с ФЕДОТОВЫМ.

Вопрос: С ФУРТИЧЕВЫМ Вы сблизились, как с зиновьевцем?

Ответ: Да.

Вопрос: Какие контр-революционные троцкистские разговоры Вы вели с ФУРТИЧЕВЫМ?

Ответ: Я должен признать, что с ФУРТИЧЕВЫМ я действительно в контр-революционном духе осуждал

политику партии и правительства. Я высказывался против политики партии и правительства в области колхозизации.

Вопрос: И только?

Ответ: Нет, я еще говорил ФУРТИЧЕВУ, что отмена предсольственных карточек повлечет за собой снижение реальной зарплатной платы рабочего класса и трудащейся интеллигенции.

Вопрос: Какие еще вопросы Вы обсуждали с ФУРТИЧЕВЫМ?

Ответ: Сейчас не помню. Постаралась вспомнить и сообщить.

Вопрос: Не только с ФУРТИЧЕВЫМ, но и с рядом других троцкистов Вы вели к.р. троцкистские разговоры. Назовите с кем именно?

Ответ: Признаю, что контр-революционные разговоры я вел с троцкистами ИЩЕНКО Тимофеем Семеновичем и с ПОЛЯКОВЫМ.

Причем в то время, как троцкист ПОЛЯКОВ полностью соглашался с моими контр-революционными суждениями, ИЩЕНКО их почти не разделял.

Вопрос: Где в настоящее время находятся ИЩЕНКО и ПОЛЯКОВ?

Ответ: Андерсон - Зам. директора Историко-партийного института в Москве мне говорил летом 1935 г.,

что ИЩЕНКО уехал на работу в Иркутск.

ПОЛЯКОВ же находится в Аразмессе, где занимает должность директора совпартшколы.

Вопрос: Не какие темы Вы вели разговоры с ИЩЕНКО и ПОЛЯКОВЫМ?

Ответ: В основном они почти не отличались от вышеуказанных мною троцкистских разговоров, которые я вел с ФУРТИЧЕВЫМ. Они также сводились к троцкистской критике политики, проводимой ВКП(б).

Вопрос: Где происходили эти Ваши беседы с ФУРТИЧЕВЫМ и ИЩЕНКО?

Ответ: С ИЩЕНКО - в Свердловском университете, с ФУРТИЧЕВЫМ - либо в домашней обстановке, либо в институте марксизма-ленинизма, во время перерывов. Я и ФУРТИЧЕВ часто бывали друг у друга вплоть до января 1935 г., т.е. до ареста ФУРТИЧЕВА.

Вопрос: С какого времени Вы знаете ИЩЕНКО?

Ответ: С 1922 г.

Вопрос: Вы были связаны с ИЩЕНКО еще по Вашей троцкистской деятельности в 1923 г.?

Ответ: Да.

Вопрос: Когда Вы видели Ищенко в последний раз?

Ответ: В 1934 году.

162
НД
202

Вопрос: Где ?

Ответ: Проездом из Казани в Москву по Волге он остановился в Горьком и был у меня.

Вопрос: А ранее бывал он у Вас в г. Горьком?

Ответ: Да, он был у меня в 1933г.

Вопрос: Значит ,эти троцкистские разговоры Вы вели с ним в 1933 и 1934 г.г.?

Ответ: Да, в беседах с ним, как в 1933 г., так и в 1934 г. я высказывал контр-революционные троцкистские суждения по поводу ряда мероприятий партии и правительства.

Вопрос: Таким образом, следствие устанавливает, что Вы до дня ареста оставались в партии троцкистом, двурушником.

Ответ: Признаю,что, будучи членом ВКП(б), я , начиная с 1930 г., разделял троцкистские убеждения, двурушничал, но в организацию я не входил и не знал о ее существовании.

Вопрос: Вы говорите неправду. Нам точно известно , что Вы входили в контр-революционную троцкистскую организацию в г. Горьком.

Ответ: Я это отрицаю.

Вопрос: Вели ли Вы троцкистские беседы с Вашей женой Соловьевой.

165
ХБЗ

Ответ: Нет, не вел.

Вопрос: Вы говорите напримеру. Ваша жена член партии и кончила эспириттуру Свердловского университета. Как это возможно, чтобы Вы не делились с нею своими политическими убеждениями и Вашим отношением к политике партии и правительства, которое Вы высказывали ряду других лиц ?

Ответ: Считал не нужным развертывать перед ней всю систему своих троцкистских взглядов.

Вопрос: Почему Вы ей не доверяли ?

Ответ: Не считал ее подходящим собеседником.

Вопрос: Вы стараетесь выгородить СОЛОВЬЕВУ. Не ставите ли ее в привилегиях.

Ответ: Признаю, что отдельные троцкистские разговоры я с СОЛОВЬЕВОЙ вел, однако, они в отличие от разговоров, ведшихся с другими лицами, не носили систематический характер и не составляли целой системы троцкистских взглядов.

Записано с моих слов правильно и мною прочитано, в чем и расписываюсь
А.Х. КАНТОР.

Допросил: Майор Государств. Безопасности -

НИКОЛЬСКИЙ.

Верно:

ОПЕР. УПОЛНОМ. З ОТД. СПО ГУГБ
ЛЕЙТЕНАНТ ГОСУДАРСТВ. БЕЗОПАСНОСТИ

Ж.С.Сал
(УЕМОВ)

ПРОТОКОЛ ДОПРОСАОЛЬБЕРГ-БРАУН, Суламитъ Александровн.от 27-го марта 1936года.

ОЛЬБЕРГ-БРАУН С.А., 1909г. рождения, уроженка г. Берлина, гр-ка СССР, чл. КПСС с 1929г. (с перерывом), бывш. жена ОЛЬБЕРГА Валентина, до ареста машинистка-переводчица Исполкома МОПРа.

Вопрос: На допросе 25 марта 1936г. вы назвали ФРИДМАНА Зороха, как известного Вам троцкиста-двурушника. Что Вам еще известно о ФРИДМАНЕ Зорох?

Ответ: Я впервые узнала ФРИДМАНА Зороха в Риге в начале 1929г. Мы встретились с ним на собрании еврейской молодежи в клубе им. Виничевского в Риге. На этом собрании ФРИДМАН выступил как ярый троцкист, причем его там почти что освистали. Еще до личного знакомства с ФРИДМАНОМ, я знала, что существует такое лицо и что он является троцкистом.

Вопрос: О чем вы говорили с ФРИДМАНОМ Зорохом на этом собрании?

Ответ: ФРИДМАН говорил мне и ОЛЬБЕРГУ Валентину, также бывшему на этом собрании, о своих троцкистских убеждениях и тут же рассказал, что он недавно приехал из СССР, что в СССР у него есть брат (старший), что этот брат живет постоянно в Москве, он - ответственный работник, советский гражданин и член ВКП(б), что этот брат его является троцкистом-двурушником, что у него хорнее положение в Москве и поэтому он

165
157

- 2 -

(его брат) пригласил Зороха ФРИДМАНА приехать к нему в Москву. Брат ФРИДМАНА оказал содействие ФРИДМАНУ З. для приезда в Советский Союз. Зорох ФРИДМАН в 1927 или 1928 г. выехал из Риги к брату в Москву и пробыл там значительное время. Был он на квартире у брата и при его же содействии устроился на работу в какой-то научный институт.

Вопрос: Как долго ФРИДМАН Зорох пробыл в СССР?

Ответ: Точно не знаю, но не менее полугода.

Вопрос: Что Вам еще известно о брате ФРИДМАНА Зороха?

Ответ: Мне известно, что брат Зороха ФРИДМАНА оказывал сильное влияние на Зороха, обрабатывая его в троцкистском духе.

Вопрос: Кто присутствовал на указанном Вами собрании еврейской молодежи из лиц, известных Вам, как троцкисты?

Ответ: Присутствовал Хача ГУРЕВИЧ, о котором я показывала на допросе 25.III-36г.

Вопрос: Когда Вы снова встретили Зороха ФРИДМАНА?

Ответ: После этого разговора он приходил к нам домой.

Вопрос: О чем он говорил с ОЛЬБЕРГОМ?

Ответ: Этого я не помню.

Вопрос: Неверно. Вы это помните.

Ответ: Сейчас не могу вспомнить.

Вопрос: Когда Вы снова встретились с Зорохом ФРИДМАН?

Ответ: В Берлине - в те годы, когда я была женой Валентина ОЛЬБЕРГА, он бывал у нас дома.

- 3 -

Вопрос: О чём ФРИДМАН говорил с ОЛЬБЕРТОМ в своей посещении?

Ответ: Они, ОЛЬБЕРТ и ФРИДМАН, вели беседы того же характера, что беседы В. ОЛЬБЕРТА с другими троцкистами, о которых я уже показывала 25.II-36г., т.е. к.-р. троцкистские беседы о положении в СССР, о руководстве ВКП(б) и т.д. Высказывалось обоими крайне озлобление против Сталина и я хорошо помню, что ФРИДМАН в своих разговорах выражал крайнюю ненависть и озлобление по отношению к Сталину.-

Вопрос: О каких практических мерах против руководства ВКП(б) говорили ОЛЬБЕРТ и ФРИДМАН?

Ответ: Этого я не помню.

Вопрос: Вы снова говорите неправду.

Ответ: Нет, я не помню.

Вопрос: Собирался ли ФРИДМАН снова ехать в СССР?

Ответ: Бывал у нас дома, он рассказывал мне и В.ОЛЬБЕРТУ, что он поддерживает связь со своим братом, находящимся в СССР, что он, Зорах ФРИДМАН, в 30г. написал брату о том, что он хочет снова приехать в СССР. Не знаю по каким причинам он в СССР в 30 г. не поехал.

Вопрос: Когда Вы снова встретили ФРИДМАНА?

Ответ: После своего от'езда из Берлина я встретила его в Москве в МОНР'е, в отделе политмиграции, это было в конце 1934 года.

Вопрос: О чём вы с ним говорили?

164
159

- 4 -

Ответ: Я поздоровалась и он спросил меня, давно ли я здесь и работаю ли я в МОПР'е. Я ему ответила.

Вопрос: О чём еще вы говорили?

Ответ: Больше ни о чём.

Вопрос: Вы говорите неправду.

Ответ: Нет, я больше ни о чём с ним не говорила.

Вопрос: Когда вы его еще видели?

Ответ: Больше его я не встречала.

Вопрос: С кем был ФРИДМАН в МОПР'е, когда вы его встретили?

Ответ: Он был с группой лиц, мне неизвестных, но у меня сложилось впечатление, что эти лица были знакомыми его еще по Германии.

Вопрос: Что Вам известно еще о ФРИДМАНЕ Зорохе?

Ответ: Что он вращался еще в клубе польских евреев в Берлине, познакомился там с одной девушкой, на которой женился.

Записано с моих слов верно, мною прочитано.

С.ОЛЬБЕРГ-БРУН.

ДОПРОСИЛА: ОПЕР.УПОЛ. 1 ОТД.ИНО ГУГБ-
ЛЕЙТЕНАНТ ГОСУДАР.БЕЗОПАСНОСТИ:

(СОВОЛЬ).

ВЕРНО:

ОПЕР.УПОЛНОМ. З ОТД.СНО ГУГБ-
ЛЕЙТЕНАНТ ГОСУДАР.БЕЗОПАСНОСТИ:

Жицк (УЕМОВ).

12
ПРОТОКОЛ ДОПРОСА

168
160

ОЛЬБЕРГ-БРАУН, Суламифь Александровны

от 29 марта 1936 года.

ОЛЬБЕРГ-БРАУН С.А., 1909 г.р., уроженка г. Берлина, гр-ка СССР, член КПГ с 1929 г. (с перерывом), исключалась из КПГ как троцкистка, бывшая жена ОЛЬБЕРГА Валентина, до ареста машинистка - переводчица Исполкома МОПР.

ВОПРОС: - Что Вам было известно в Берлине о намерении В. ОЛЬБЕРГА выехать в СССР?

ОТВЕТ: - Мне было известно, что В. ОЛЬБЕРГ, находясь в Берлине, крайне стремился выехать в Сев. Союз.

ВОПРОС: - С какими целями В. ОЛЬБЕРГ собирался ехать в СССР.

ОТВЕТ: - Этого я не знаю.

ВОПРОС: - Неверно, Вы знали о его намерениях в СССР.

ОТВЕТ: - Я знала, что В. ОЛЬБЕРГ собирался ехать в СССР с целью организации террористических актов против руководителей ВКП/б/. Я также помню, что эта поездка вытекала из тех установок, которые В. ОЛЬБЕРГ получал от Троцкого и Седова.

ВОПРОС: - Что Вам известно о технической подготовке поездки В. ОЛЬБЕРГА в СССР.

ОТВЕТ: - Мне известно, что поездка В. ОЛЬБЕРГА тормозилась отсутствием подходящего паспорта. Имея только нансеновский паспорт, Валентин ОЛЬБЕРГ принимал все меры для того, чтобы получить подходящий паспорт для поездки в Союз.

169
169
t61

ВОПРОС: - С кем В.ОЛЬБЕРГ осуждал вопрос о своей поездке в СССР.

ОТВЕТ: - В.ОЛЬБЕРГ обсуждал вопрос о поездке в СССР с троцкистами Мюллером, Ландау, особенно подробно с ФРИДМАНОМ. Это обсуждение происходило у нас на квартире, куда приходил ФРИДМАН. В курсе вопроса о поездке были также троцкисты: БОНТЕДТ, ЛЮЛЬСДОРФ, ВИРГИН, РОБЕЛЬ.

ВОПРОС: - С кем еще В.ОЛЬБЕРГ говорил о поездке в СССР.

ОТВЕТ: - Он говорил о ней с ГУРЕВИЧЕМ, которого ФРИДМАН приводил к нам на квартиру.

ВОПРОС: - Значит ГУРЕВИЧ участвовал в обсуждении вопроса о паспорте для поездки В.ОЛЬБЕРГА в Союз.

ОТВЕТ: - Да, участвовал.

ВОПРОС: - Что было известно ГУРЕВИЧУ и ФРИДМАНУ в целях поездки В.ОЛЬБЕРГА в Союз.

ОТВЕТ: - Им были известны, как и всем вышеуказанным лицам, которым В.ОЛЬБЕРГ говорил о своей поездке в Союз, цели этой поездки.

ВОПРОС: - А именно?

ОТВЕТ: - Им было известно, что В.ОЛЬБЕРГ едет в СССР с целью организации террористических актов.

ВОПРОС: - Происходили ли все эти разговоры у Вас на квартире.

ОТВЕТ: - Да, обсуждение вопроса о паспорте происходило у нас на квартире. Мы были с В.ОЛЬБЕРГОМ несколько раз у ФРИДМАНА, в пансионе, где он жил и где жили также ГУРЕВИЧ и БЫХОВСКИЕ, но разговоров о паспорте тогда

еще не было.

ВОПРОС: - Кто присутствовал на квартире ФРИДМАНА во время наших посещений.

ОТВЕТ: - у ФРИДМАНА были: БЫХОВСКИЙ, ГУРЕВИЧ и какой-то эмигрант из Бельгии или Франции.

ВОПРОС: - О чём говорили эти лица.

ОТВЕТ: - Содержания разговоров я не помню.

ВОПРОС: - Вы говорите неправду.

ОТВЕТ: - Нет, я не помню.

ВОПРОС: - Какие практические меры предпринимались В.ОЛЬБЕРГОМ для получения паспорта, необходимого для поездки в СССР.

ОТВЕТ: - Я помню, что он обсуждал с ФРИДМАНОМ несколько вариантов: сначала он пытался выхлопотать себе немецкий паспорт и просил своего отца помочь ему в этом. Отец согласился помочь ему, но предупредил, что это будет трудно сделать, так как В.ОЛЬБЕРГ совершеннолетний. Действительно, из этого ничего не вышло. Затем обсуждался такой план: В.ОЛЬБЕРГ и ФРИДМАН предполагали найти какого либо немца, который возбудит ходатайство о получении заграничного паспорта и этот паспорт передаст В.ОЛЬБЕРГУ.

ВОПРОС: - Должны ли были Вы тоже ехать в СССР.

ОТВЕТ: - Предполагалось, что если В.ОЛЬБЕРГ раздобудет себе паспорт, то я выеду в СССР по своему латвийскому, чтобы быть с ним в СССР.

ВОПРОС: Что Вам известно о поездке ФРИДМАНА в СССР?

ОТВЕТ: - Мне известно, что ФРИДМАН тоже должен был

ехать в СССР.

ВОПРОС: - Что Вам известно о лицах, находящихся в Союзе и связанных с ГУРЕВИЧЕМ.

ОТВЕТ: - Мне известно со слов самого ГУРЕВИЧА, что он, находясь в Берлине, поддерживал связь с одним человеком, проживающим в Минске, его товарищем по гимназии в Латвии.

ВОПРОС: - Назовите этого человека.

ОТВЕТ: - Его фамилия - ЮДЕЛЬСОН.

ВОПРОС: - Мне известно, что он поэт, эмигрировал из Латвии в Союз. В Минске он продолжал заниматься литературной работой.

ВОПРОС: - Какой характер носила его связь с ГУРЕВИЧЕМ.

ОТВЕТ: - Этого я не знаю.

ВОПРОС: - Вы говорите неправду.

ОТВЕТ: - Нет, я не знаю.

ВОПРОС: - Кого вы еще знаете из знакомых Гуревича.

ОТВЕТ: - Я полагаю, что знакомым ГУРЕВИЧА являлся некий ИТКИН, также выехавший из Латвии в СССР, но поддерживал ли он связь с ГУРЕВИЧЕМ - я этого не знаю.

ВОПРОС: - Вы показали на допросе 25 марта с.г., что видели ГУРЕВИЧА, находясь в Союзе. Где и при каких обстоятельствах Вы его встретили.

ОТВЕТ: - Я встретила ГУРЕВИЧА в Москве, на Никольской улице, когда, точно не помню. Встреча носила случайный характер.

ВОПРОС: - Вы говорили с ГУРЕВИЧЕМ во время этой встречи?

ОТВЕТ: - Да, у нас был короткий разговор.

ВОПРОС: - О чём у Вас был разговор.

ОТВЕТ: - Совершенно не помню

ВОПРОС: - Настаиваю на правдивых показаниях.

ОТВЕТ: - Я не помню ни одного слова из этого разговора.

ВОПРОС: - Известно ли было Вам место работы и проживание в Союзе ГУРЕВИЧА?

ОТВЕТ: - Нет.

ВОПРОС: - Спросили ли Вы его об этом при встрече.

ОТВЕТ: - Я не помню.

ВОПРОС: - Кто Вам известен из знакомых ФРИДМАНА, кроме лиц, уже названных Вами.

ОТВЕТ: - Мне известен еще один рижанин по фамилии Ленгоф или Ленгофер.

ВОПРОС: - Что Вам известно о Ленгофе или Ленгофере.

ОТВЕТ: - Я знаю только, что ФРИДМАН часто встречался с ним в клубе и что он работал в кино-отделе Торгпредства СССР в Берлине. Больше мне ничего неизвестно о нем.

ВОПРОС: - Что Вам еще известно о ФРИДМАНЕ З.

ОТВЕТ: - ФРИДМАН Зорох говорил В.ОЛЬБЕРГУ в Берлине, что его, ФРИДМАНА, подозревали в провокации в латвийской компартии.

ВОПРОС: - Вы показали на допросе 4 марта 1936 г., что зная ВЕРГИНА как троцкиста, Вы полагали, что он приехал в СССР "с враждебными намерениями". Что Вы понимали под этими враждебными намерениями.

173
HB
105

ОТВЕТ: - Под этими целями я понимала проведение в СССР троцкистской контр-революционной работы по указаниям В.ОЛЬБЕРГА.

ВОПРОС: - В чем должна была заключаться эта к.-р. троцкистская работа.

ОТВЕТ: - В подготовке террористических актов против руководителей ВКП/б/.

ВОПРОС: - Откуда Вам известно, что именно эта работа должна была проводиться ВИРГИНЫМ.

6 ОТВЕТ: - Мне известно это из тех директив и указаний, которые В.ОЛЬБЕРГ давал ВИРГИНУ в Берлине (также как и другим троцкистам), а также из тех взглядов, которые высказывал сам Виригин.

ВОПРОС: - Ваши личные беседы, которые Вы имели с ВИРГИНЫМ в Союзе подтвердили ваше мнение о целях приезда его в СССР.

ОТВЕТ: - Я с ним на эти темы не говорила.

ВОПРОС: - Вы снова говорите неправду.

ОТВЕТ: - Нет, я на эти темы с ним не говорила.

ВОПРОС: - Что Вам известно о связи ВИРГИНА с В. ОЛЬБЕРГОМ в тот период, когда Вы уже не жили с В.ОЛЬБЕРГОМ.

ОТВЕТ: - Мне известно, что он продолжал связь с В. ОЛЬБЕРГОМ.

Я это знаю точно, так как он хорошо знал новую жену В. ОЛЬБЕРГА и рассказывал мне о ней:

ВОПРОС: - Что говорил вам ВИРГИН о своих планах в

117
166

СССР.

ОТВЕТ: - Он говорил, что намеревается здесь работать, а также, что он приехал в СССР как турист, кажется, под фамилией ШТАРКЕ (а может быть и под своей собственной) и что оформляется в МОПР"е как политэмигрант под фамилией ШТАРКЕ.

ВОПРОС: - Что еще говорил Вам в связи с этим ВИРГИН?

ОТВЕТ: - Он говорил, что встретил в МОПР"е каких-то людей, которые его хорошо знают по Берлину и на которых он сослался, оформляясь в МОПР"е, как политэмигрант.

ВОПРОС: - О чем еще говорил Вам ВИРГИН при встречах в Союзе.

ОТВЕТ: - Он рассказывал о своих личных делах.

ВОПРОС: - Вы скрываете от следствия содержание своих разговоров с ВИРГИНЫМ в Москве.

ОТВЕТ: - Нет, я больше ничего не помню.

Записано с моих слов верно, мною прочитано.

(С.ОЛЬБЕРГ-БРАУН)

ДОПРОСИЛА: ОПЕРУПОЛН. ГУГБ НКВД СССР -
ЛЕЙТЕНАНТ ГОСУДАРСТВ.БЕЗОПАСНОСТИ:

(СОБОЛЬ)

В Е Р Н О :
ОПЕРУПОЛН. З ОТД СПО ГУГБ -
ЛЕЙТЕНАНТ ГОСУДАРСТВ.БЕЗОПАСНОСТИ:

(УЕМОВ)

Жицк

ПРОТОКОЛ ОЧНОЙ СТАВКИ

между РОЗАНОВЫМ Яковом Самойловичем и МАРЕНКО Григорием Яковлевичем

от 31 марта 1936 года

После взаимного ознакомления обвиняемых и утверждения обоих, что между ними всегда были хорошие отношения, следствием были заданы следующие вопросы:

Вопрос МАРЕНКО - Когда Вы в последний раз виделись с РОЗАНОВЫМ?

Ответ - Насколько мне помнится в Москве, летом на моей квартире я виделся с РОЗАНОВЫМ, кажется, в 1931 году, а возможно и позже. Помню, что РОЗАНОВ у меня ночевал.

Вопрос РОЗАНОВУ - Подтверждаете ли Вы показания МАРЕНКО?

Ответ - Подтверждаю, кроме дат. Я настаиваю на том, что это было летом в 1932 году.

Вопрос МАРЕНКО - Расскажите содержание Вашего разговора с РОЗАНОВЫМ во время этой последней встречи с ним.

Ответ - Всего разговора припомнить не могу. Насколько помню, РОЗАНОВ мне рассказывал о Киеве, о положении в Киевской парторганизации, о состоянии философского участка партийной жизни.

Вопрос МАРЕНКО - Вы можете вспомнить подробности разговора?

Ответ - Нет, подробностей разговора я не помню.

Вопрос МАРЕНКО - Носил ли Ваш разговор с РОЗАНОВЫМ антипартийный характер?

Ответ - Насколько я помню антипартийных высказываний не было.

Вопрос МАРЕНКО - Вы утверждаете, что не было никаких антипартийных высказываний во время этого разговора?

Ответ - Я этого не утверждаю, но не помню.

Вопрос МАРЕНКО - Вы уклоняетесь от прямого ответа на вопрос следствия. Следствие утверждает, что содержание Вашего разговора с РОЗАНОВЫМ носила контрреволюционный характер. Потрудитесь точно вспомнить о чем Вы говорили с РОЗАНОВЫМ?

Ответ - Прошу следствие прекратить очную ставку с РОЗАНОВЫМ, так как вида, что запираться мне дальше нечего, я сам буду давать следствию откровенные показания.

Записано с наших слов верно и нами прочитано.

РОЗАНОВ МАРЕНКО

Допросил:

НАЧ. З ОТД СПО ГУГБ-
КАПИТАН ГОСУДАРСТВ.БЕЗОПАСНОСТИ: КАГАН

В е р н о:

ОПЕРУПОЛН. З ОТД СПО ГУГБ-
ЛЕЙТЕНАНТ ГОСУДАРСТВ.БЕЗОПАСНОСТИ:

/Уемов/